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ประชากร  

(Population)   
 

ประชากรอาจมีความหมายไดใน 2 รูปแบบ แบบแรกหมายถึง ส่ิงมีชีวิตชนิดเดียวกันเทานั้นที่เขามารวมกลุมกัน (single 

species) และอีกแบบหนึ่ง หมายถึงกลุมของส่ิงมีชีวิตหลายชนิดเขามาอยูรวมกัน (mixed หรือ multiple species) เปนการ

ผสมผสานของประชากรสิ่งมีชีวิตหลายๆ ชนิดเอาไวดวยกัน แตโดยทั่วไปแลวประชากร (population) คือ กลุมส่ิงมีชีวิตชนิดเดียวกัน 

อาศัยอยูในที่เดียวกัน เวลาเดียวกัน มีคุณสมบัติของกลุมโดยเฉพาะมากกวาคุณสมบัติของแตละตัว และสามารถบอกคุณสมบัติ

เหลานี้ไดดีโดยใชสถิติซึ่งไดแก ความหนาแนนของประชากร (population density) โดยขึ้นอยูกับคุณสมบัติอื่นๆ ในประชากร คือ 

การเกิด (natality)  การตาย (mortality) การอพยพเขา (immigration) และการอพยพออก (emigration) และคุณสมบัติอื่นอีก เชน 

โครงสรางอายุ การกระจายของประชากร เปนตน  
คุณสมบัติของประชากร 

1.   ความหนาแนนของประชากร 

 2.   การแพรกระจายของประชากร. 

 3.   ขนาดประชากร 

 4.   รูปแบบการเพิ่มของประชากร 

 5.   การรอดชีวิตของประชากร 

 6.   โครงสรางของกลุมอายุของประชากร ในหัวขอนี้เราจะเรียนในเรื่อง ประชากรมนุษย 

1. ความหนาแนนของประชากร (Population density) 
ความหนาแนนของประชากรคือจํานวนประชากรตอหนวยพื้นที่หรือปริมาตร  ความหนาแนนของประชากร แบงออกเปน 2  

ประเภทคือ ความหนาแนนประชากรอยางหยาบ (crude density) และความหนาแนนเชิงนิเวศ (ecological density)  

1. ความหนาแนนประชากรอยางหยาบ  เปนการวัดความหนาแนนของประชากรตอพื้นที่ทั้งหมดของที่อยูอาศัย เชน

พื้นที่ปามี 5 ไร มีต๊ักแตนอยู 500 ตัว เพราะฉะน้ัน 

 

ความหนาแนน = 500/5 ตัวตอไร  =  100 ตัวตอไร    

2. ความหนาแนนเชิงนิเวศ เปนการวัดความหนาแนนของประชากรตอพื้นที่อยูอาศัยจริงของส่ิงมีชีวิตนั้น เชน ในพื้นที่

ปามี 50 ไร แตมีบริเวณท่ีปลูกผักรวมแลวเพียง 10 ไร ประชากรหนอนกระทูมีอยู 50,000 ตัว ดังนั้น 

 

ความหนาแนน = 50,000/10 ตัวตอไร  =  5,000 ตัวตอไร 
การวัดความหนาแนนของประชากร (population  measurement)   

 การนับจํานวนส่ิงมีชีวิตเพื่อหาความหนาแนนของประชากร บางคร้ังอาจจะนับไดทั้งหมด แตโดยท่ัวไปแลวเราจะไม

สามารถนับไดทั้งหมดจริง คาความหนาแนนที่ไดจะเปนความหนาแนนเชิงเปรียบเทียบเทานั้น การวัดความหนาแนนของประชากร

สามารถแบงเปน 2 แบบ คือ ความหนาแนนสมบูรณหรือความหนาแนนที่แทจริง (absolute density) และความหนาแนนสัมพัทธ 

(relative density) 
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1. วิธีวัดความหนาแนนสมบูรณ หรือความหนาแนนที่แทจริง (absolute  density) เปนการวัดความหนาแนนของ

ประชากรตอหนวยพื้นที่หรือปริมาตร มีวิธีการวัด 2 วิธี คือ 

1.1  การนับทั้งหมด (total counts) เปนการนับจํานวนประชากรทั้งหมดในพื้นที่สํารวจ มักใชกับสัตวพวกที่มีกระดูกสัน

หลัง (vertebrate)  เชน  การศึกษาจํานวนประชากรของนักศึกษามาหาวิทยาลัยเชียงใหม จํานวนลิงในสวนสัตวเชียงใหม 

1.2 การสุมตัวอยาง (sampling method) เปนการวัดความหนาแนนในสัดสวนหรืออัตราสวนเล็กๆ ของประชากร

ทั้งกลุม แลวนําไปประเมินเปนความหนาแนนทั้งหมดของประชากรนั้นๆ วิธีการสุมตัวอยางที่นิยมใชโดยทั่วไป ไดแก 

  2.1.1 การใชควอแดรท (quadrant) เปนการนับประชากรทั้งหมดภายในพื้นที่ที่ทําการเก็บตัวอยางหรือควอแด

รท ซึ่งจะเปนรูปอะไรก็ได แตที่นิยมทํากันมักเปนส่ีเหล่ียมจตุัรัส คาความหนาแนนของประชากรที่ศึกษาตองอาศัยคาตางๆ เชน ตอง

ทราบจํานวนท้ังหมดในแตละควอแดรท ทราบพื้นที่ในแตละควอแดรท รวมถึงตัวอยางที่เก็บมาตองเปนตัวแทนที่ดีของพื้นที่ทั้งหมด

ที่ทําการสํารวจ แลวนําขอมูลที่ไดมาหาคาเฉล่ีย  เชน  เก็บตัวอยางมา 37 ควอแดรท จํานวนส่ิงมีชีวิตที่นับไดคือ 30 ดังนั้นจะได

จํานวนตัวตอควอแดรท คือ 30/37 = 0.811 และเม่ือแตละควอแดรทมพีื้นที่เทากับ 0.08 ตารางเมตร สามารถหาคาความหนาแนน

ของประชากรตอพื้นที่ไดเปน 0.811/0.08 = 10.1 ตัวตอตารางเมตร เปนตน 

  2.2). การจับ-ปลอย แลวจับอีกครั้ง (capture recapture) เปนการจับส่ิงมีชีวิตที่สนใจมาทําเครื่องหมายแลว

ปลอยไปและทําการจับคืนมาอีก แลวนับจํานวนตัวที่มีเคร่ืองหมายและไมมีเคร่ืองหมายเพื่อนํามาคํานวณหาจํานวนประชากร การ

สุมโดยวิธีนี้นอกจากจะเปนการประเมินความหนาแนนแลวยังเปนการประเมินอัตราการเกิดและ อัตราการตายของประชากรไดดวย 

การวัดความหนาแนนดวยวิธีนี้คํานวณไดจากสูตร 

P = T2M1    
         M2 

 
 
 
การประเมินความหนาแนนของประชากรมีขอแมวา 

1. สัตวที่ถูกทําเคร่ืองหมายและไมมีเคร่ืองหมายจะถูกจับไดโดยสุม 

2. ถามีการตายเกิดขึ้น สัตวที่ถูกทําเคร่ืองหมายและไมมีเคร่ืองหมายมีโอกาสที่จะไดตายเทากัน    

3. เคร่ืองหมายที่ทําไวจะตองไมหลุด สูญหาย หรือมองเห็นไดยาก              

การประเมินประชากรดวยวิธีนี้ปกติจะมีการทําซํ้าๆ หลายคร้ังตอปซึ่งทําใหสามารถทราบถึงอัตราการเกิดและอัตราการตายไดอีกดวย  

2. วิธีวัดความหนาแนนสัมพัทธ (relative  density)  จํานวนประชากรที่คํานวณไดจากการสุมตัวอยางเปน “เคร่ืองช้ี” 

(index) บอกขนาดของประชากร โดยบอกเปนคาความหนาแนนตอหนวยคงที่ใดๆ เชน ตอกับดักหรือตอใบพืช และมีความสัมพันธ

กับประชากรแทจริงคอนขางจะคงท่ี ใชไดในเชิงเปรียบเทียบเทานั้น การหาความหนาแนนสัมพัทธมีหลายวิธี เชน 

 1. ใชกับดัก เชน กับดักแมลงวัน แสงไฟลอแมลง การขุดหลุมดักแมลงปกแข็ง เคร่ืองดูดจับแมลง จํานวนท่ีจับไดขึ้นอยูกับ

ความวองไวของแมลง จํานวนท่ีมีอยู และความชํานาญของผูใชกับดัก เปนตน 

 2. นับจํานวนมูล การนับปริมาณมูลของแมลงสามารถใชบอกขนาดของประชากรได เชน การวัดความหนาแนนประชากร

ของ ดวงเจาะลําตน เปนตน 

 3. ความถ่ีในการกระพริบแสง เชน มีการนับจํานวนหิ่งหอยจากการกระพริบแสงชวงตอนกลางคืน เพื่อใชเปนดรรชนีบอก

ขนาดของประชากร 

P    = ประชากรที่ตองการทราบ 
M1 = จํานวนสัตวที่จับไดครั้งแรกและทําเคร่ืองหมายทั้งหมดแลวปลอย 
M 2= จํานวนสัตวที่ทําเคร่ืองหมายที่จับไดครั้งหลัง 
T2 = จํานวนสัตวทั้งหมดที่จับไดครั้งหลังทั้งที่มีเครื่องหมายและไมมีเครื่องหมาย 
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 4.  จํานวนรองรอยที่สัตวทําไว เชน ปลอกดักแด รูจิ้งหรีด กองดินที่จั๊กจ่ันบางชนิดทําขึ้น 

 5. ปริมาณอาหารท่ีกิน เชน การวัดประชากรหนูโดยใชจํานวนเหย่ือที่หนูกินเปนดรรชนี วิธีนี้ใชเพื่อประเมินผลของการใช

ยาเบื่อหนูตอประชากรหนูเม่ือกอนและหลังเบื่อยา เปนตน 

 6. ความถ่ี ใชเปอรเซ็นตของจํานวน ควอแดรทที่มีส่ิงมีชีวิตชนิดนั้นอยูเปนดรรชนี 

 7. จํานวนประชากรที่จับไดแตละครั้ง เปนเคร่ืองชี้บอกความมากนอยของประชากร  

วิธีวัดความหนาแนนสัมพัทธมีประโยชนในการชวยสนับสนุนผลจากการวัดโดยตรงใหมีความแนชัดย่ิงขึ้น เม่ือการนับ

จํานวนสัตวหลายชนิดเปนไปไดยาก ก็จําเปนตองยอมรับผลของการนับดวยวิธีวัดความหนาแนนสัมพัทธซึ่งใชดรรชนีตางๆ เปนตัว

บงชี้จํานวนประชากร 

 
ปจจัยที่มีผลตอความหนาแนนของประชากร 

1. อัตราการเกดิ (natality or birth rate) 
อัตราการเกิด (natality or birth rate) คือ จํานวนลูกที่เกิด/ตัวเมีย/ป โดยอัตราการเกิดขึ้นอยูกับชนิดของส่ิงมีชีวิต บางชนิด

ออกลูกคร้ังเดียวตลอดชีวิต บางชนิดออกลูกปละหลายครั้ง บางชนิดผลิตลูกตลอดเวลา เปนตน อัตราการเกิดของประชากรจะมาก

นอยเพียงใดขึ้นอยูกับ 

1. จํานวนตัวเมียที่อยูในระยะผลิตลูกได ปกติแลวมีจํานวนนอยกวาจํานวนตัวเมียที่มีอยูทั้งหมด 

2. ความสามารถในการผลิตลูกโดยเฉล่ียของตัวเมีย (fecundity) 

3. จํานวนลูกที่ผลิตขึ้นไดจริงโดยเฉล่ีย (fertility) 
 
2. อัตราการตาย (mortality or death rate) 
อัตราตายของประชากรส่ิงมีชีวิตในชวงระยะเวลาหนึ่งๆ สามารถนําเสนอในรูปของกราฟแสดงปริมาณความอยูรอด 

(survivorship  curves) หรือในรูปของตารางชีวิตเพื่อชวยแสดงจํานวนตายท้ังหมดที่มีในประชากร แมลงหลายชนิดมีอัตราตาย

สูงมากทําใหเหลือแมลงเพียงไมถึง 1 เปอรเซ็นตที่สามารถเติบโตอยางตอเนื่องจนตัวเต็มวัย ปจจัยที่มีผลกระทบตออัตราตายมีทั้ง

จากปจจัยที่มีและไมมีชีวิต ซึ่งอาจมีผลกระทบตอระยะใดระยะหนึ่งในวงจรชีวิตหรือตอหลายๆ ระยะก็ได เชน ปริมาณนํ้าฝน อาจมี

ผลกระทบทําใหมีอัตราการตายของเพล้ียออนทุกวัยในขณะท่ีแมลงเบียนบางชนิดเขาทําลายหนอนผีเส้ือไดเพียงบางวัยหรือในบาง

ระยะเทานั้น อัตราการตายนี้ยอมมีความผันแปรไปไดตามกาลเวลาและสถานท่ีเชนเดียวกับอัตราการเกิด  

นอกจากจะทราบวาการตายทําใหจํานวนประชากรของส่ิงมีชีวิตลดลงแลว นักนิเวศวิทยายังไดศึกษาวาอะไรเปนสาเหตุ

ของการตายในประชากร และแตละสาเหตุเกิดการตายมากนอยเพียงใดดวย สาเหตุหนึ่งที่ทําใหเกิดการตาย คือ อายุขัยซ่ึงเรา

สามารถแบงอายุขัยของส่ิงมีชีวิตไดเปน 2 ประเภท ไดแก  

I. อายุขัยทางนิเวศวิทยา (ecological longevity) เปนอายุขัยโดยเฉล่ียของแตละตัวของประชากรภายใตสภาวะแวดลอม

อันใดอันหนึ่ง 

II. อายุขัยทางสรีรวิทยา (physiological longevity) เปนอายุขัยโดยเฉล่ียภายใตสภาวะแวดลอมเหมาะสม ส่ิงมีชีวิตจะ

ตายเม่ือหมดอายุขัย  
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ปจจัยที่เปนสาเหตุของอัตราการตายแบงไดเปน 7 ปจจัย คือ 

ความชราภาพ (aging) ความตายที่เกิดขึ้นจากความชราหรือหมดอายุขัย เรียกวาเปนความตายเน่ืองจากผลทางสรีรวิทยา 

(physiological death)  

ความสามารถในการอยูรอดต่ํา (low vitality) ความสามารถในการอยูรอดนับเปนคุณลักษณะ สําคัญทางพันธุกรรม ที่ชวยให

ส่ิงมีชีวิตสามารถตานทานปจจัยตางๆ ของสภาวะแวดลอมที่อาจมีผลกระทบตอประชากร ส่ิงมีชีวิตแตละตัวในประชากรยอมมีขีด

ความสามารถท่ีแตกตางกัน เปนผลใหขีดความสามารถในการอยูรอดของประชากรโดยเฉลี่ยเปลี่ยนแปลงไปตามอัตราสวนของ

ขีดความสามารถของประชากรสวนใหญ ปริมาณน้ําฝนอาจทําใหประชากรแมลงจํานวนมากท่ีออนแอไมชอบสภาพที่มีความชื้นสูง 

ซึ่งลักษณะดังกลาวนี้เปนลักษณะทางพันธุกรรม 

อุบัติเหตุ (accidents) อุบัติเหตุเปนปจจัยสุดวิสัยและไมอาจคาดคะเนไดที่เปนสาเหตุใหเกิดการตายขึ้นได เหตุการณที่

เกิดขึ้นอาจเปนไดทั้งเน่ืองจากลักษณะทางสรีรวิทยา (เชนลอกคราบออกมาไมได เหยียดปกขยายออกไมได) และทางนิเวศวิทยา 

(เชน สัตวเค้ียวเอ้ืองเล็มกินใบพืชโดยมีแมลงติดอยูจึงถูกกินเขาไปดวย)  

ลักษณะทางเคมีกายภาพ (physicochemical conditions) ลักษณะท้ังทางเคมีและทางกายภาพท่ีเก่ียวกับอากาศ น้ํา และ

พื้นผิวที่ประชากรอยู สภาพอากาศที่แปรปรวนอยางรุนแรงยอมมีผลใหอัตราตายสูงขึ้น เปนตน 
ศัตรูธรรมชาติ (natural enemies)  
ความขาดแคลนอาหาร (food shortage 
ขาดแหลงคุมภัย (lack of shelter)  

 
3. การอพยพเขาและการอพยพออก (immigration and emigration) 
โดยทั่วไปแลว การศึกษาความเปล่ียนแปลงของประชากรจะไมใสใจกับปจจัยนี้มากนัก เพราะถือวามีผลกระทบนอย 

เนื่องจากมีการคาดวาอัตราการอพยพเขาและออกเทากันแต ก็มีการศึกษาเร่ืองนี้บางจากประชากรของส่ิงมีชีวติบนเกาะ 

การอพยพเขา (immigration) เปนการเคล่ือนยายของส่ิงมีชีวิตเขาสูสถานที่หนึ่ง เปนผลใหขนาดของประชากรในสถานที่

นั้นเพิ่มขึ้น แตถาประชากรมีปริมาณท่ีมากเกินไปจนถึงจุดสูงสุดที่จะรองรับได (carrying capacity) ก็จะมีผลใหผูอพยพเขาที่ไม

สามารถปรับตัวใหเขากับสภาพแวดลอมใหมไดอยางรวดเร็ว มีอัตราการตายเพิ่มขึ้น 

การอพยพออก (emigration) เปนการเคล่ือนยายประชากรส่ิงมีชีวิตจากสถานที่หนึ่งไปสูสถานที่ใหมเพื่อการอยูรอด 

อาจจะเปนการขาดอาหารเนื่องจากภัยธรรมชาติ ความแหงแลง หรือมีปริมาณประชากรมากเกินไป ถาเกิดการอพยพอยางตอเนื่อง

(ซึ่งมีโอกาสเกิดขึ้น)ไดยากจะทําใหขนาดของประชากรลดลงอยางชัดเจน 

การอพยพชวงส้ัน  (trivial or non-migratory)  เปนการเคล่ือนที่ไปในระยะทางส้ันๆ ใกลกับแหลงแพรพันธุ เพื่อการหา

อาหาร การผสมพันธุ  หรือการวางไข นับเปนกิจกรรมปกติที่เกิดขึ้น 

การอพยพชวงยาว (migratory) เปนการเคล่ือนที่โดยการบินอพยพเปนระยะนับรอยนับพันกิโลเมตร โดยมิไดมีวตัถุประสงค

เพื่อแสวงหาอาหาร แหลงแพรพันธุ หรือแหลงวางไขโดยตรง แตเกิดจากความพรอมใจและต้ังใจอยางแนวแนที่จะอพยพของแมลงแต

ละตัวที่อยูภายในฝูงซึ่งอาจมีมากถึงหลายรอยลานตัว ในขณะท่ีมีการอพยพแมลงมีอัตราตายสูงมากเนื่องจากในระหวางทางอาจไม

พบแหลงอาหาร ถ่ินอาศัยช่ัวคราว หรือแหลงคุมภัยที่เหมาะสมสําหรับประชากรไดทั้งหมด การอพยพน้ีตองดําเนินไปภายใน

ขอบเขตและ  
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2.  การแพรกระจายของประชากร (population dispersal)  พบวาประชากรมีการแพรกระจาย 3 แบบ คือ 

 การแพรกระจายแบบสุม (random spatial pattern)    พบมากในประชากรที่อาศัยในธรรมชาติ โดยเฉพาะ

ประชากรที่อาศัยอยูในสภาพแวดลอมที่เหมือนกัน และไมคอยเปล่ียนแปลงจึงไมมีการแกงแยงแขงขันระหวางสมาชิกและไมมีการ

รวมกลุมสมาชิก เชน การแพรกระจายของพืชที่มีเมล็ด ปลิวไปกับลม หรือสัตวที่กินผลไมแลวขับถายทิ้งอุจจาระไวตามที่ตางๆ และ

ในอุจจาระนั้นมีเมล็ดพืชปะปนอยูจึงงอกกระจายท่ัวๆไป 

 การแพรกระจายแบบรวมกลุม (uniform spatial pattern) การกระจายแบบน้ีเปนรูปแบบการแพรกระจายของ
ประชากรที่พบในธรรมชาติมากที่สุด สวนใหญมักพบอยูรวมกันดวยเหตุผลพลายประการ เชน สภาพแวดลอมมีความแตกตางของ

ดินอุณหภูมิ ความชื้น ทําใหเกิดแหลงที่อยูอาศัยที่แตกตาง เปนสาเหตุใหส่ิงมีชีวิต มาอยูรวมกันเปนกลุม เชนไสเดือนดินพบตามดิน

รวนซุย และมีความชื้นสูง มีอินทรีวัตถุมาก หรือการสืบพันธที่ทําใหสมาชิกในประชากรมาอยูรวมกัน โดยเฉพาะตัวออน ที่ยังอาศัย

การเล้ียงดูจากพอแม เชนสัตวที่อยูในกลุมครอบครัว เชน ชะนี หรือรูปแบบพฤติกรรมที่อยูเปนกลุม เชน ฝูงนก ฝูงวัวควาย ฝูงปลา 

โขลงชาง 

 การแพรกระจายแบบสม่ําเสมอ (clumped spatial pattern) การแพรแบบนี้มักพบในบริเวณท่ีมีปจจัยทาง
กายภาพบางประการท่ีจํากัดในการเจริญเติบโต เชน ความช้ืน อุณหภูมิ และลักษณะของดิน เปนตน เชน การแกงแยงน้ําเพื่อการ

เจริญเติบโตของกระบองเพชรยักษ ที่ขึ้นในทะเลทรายรัฐอริโซนา ประเทศสหรัฐอเมริกา  การปลิวของผลยางไปตกหางจากตนแม 

เพื่อเวนระยะหางของพื้นที่ในการเจริญเติบโต เพื่อหลีกเล่ียงการแกงแยงความช้ืนและแสง หรือการที่ตนไมบางชนิดมีรากที่ผลิต

สารพิษ ซึ่งสามารถปองกันการงอกของตนกลาใหเปนบริเวณหางรอบๆ ลําตน นอกจากนี้พบวาบางคร้ังการแพรกระจายแบบน้ีอาจ

เกิดจากพฤติกรรมทางสังคมที่กําหนดใหมีอาณาเขตรอบๆ เพื่อหากิน สืบพันธุและสรางรัง  

 

 

 

 
                

                         

  ภาพ แบบแผนการแพรกระจายตัวของแมลงบนพื้นที่อยูอาศัย  
ตารางเปรียบเทียบผลดีและผลเสียของการแพรกระจายในแตละแบบ 

ชนิดของการ

แพรกระจาย 

ผลดี ผลเสีย 

การแพรกระจาย

แบบสุม 

ไมมีการแกงแยงกันระหวางสมาชิก ส่ิงมีชีวิตจะไมรวมกันเปนหมู เปนพวก ทําให 

ยากในการที่จะศึกษาชนิดของประชากรนั้น ๆ 

การแพรกระจาย

แบบรวมกลุม 

 

- อยูรวมกัน สามารถศึกษาราย 

ละเอียดตางๆ ของประชากรแบบนี้ไดงาย และเปน

การแพรกระจายมากที่สุดในธรรมชาติ 

- ตัวออนมีพอแมเล้ียงดู อัตราการอยูรอดจะสูง 

- ส่ิงมีชีวิตจะเกิดการแกงแยงกันในกลุม มีการ

สืบพันธุในเครือญาติอาจ 

ทําใหไดพันธุ ที่ไมแข็งแรงและลักษณะดอยมี

โอกาสปรากฏออกมาไดมาก 

การแพรกระจาย

แบบสมํ่าเสมอ 

มีการแพรกระจายแบบนี้นอยในสภาพธรรมชาติ -มีการแกงแยงกันอยางรุนแรง 

- มีการปลอยสารพิษมายับย้ังส่ิงมีชีวิตอื่น 

Uniform                                      Random                                       Clumped 
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3.   การเติบโตของประชากร (population growth) 
 ประชากรในโลกมีการเพิ่มจํานวนได 2 รูปแบบ คือ  

1. เปนการเพิ่มประชากรโดยที่สมาชิกของประชากรนั้นมีการสืบพันธเพียงคร้ังเดียว (Single reproduction) ประชากรมี

ความสามารถในการเพิ่มประชากรในระยะแรกไดอยางรวดเร็ว มีจํานวนลูกมากตอการผลิตหนึ่งคร้ัง และสามารถผลิตลูก

ไดเม่ือนํามาเขียนกราฟจะไดกราฟแบบเอกโพเนนเซียล (exponential )คือมีอัตราการเกิดสูงกวาอัตราการตายมาก 

2. เปนการเพิ่ม ประชากรโดยสมาชิกของประชากรนั้นมีโอกาสในการสืบพันธุไดหลายคร้ังในชวงชีวิต        (multiple 

reproduction) จะผลิตลูกหลานไดจํานวนนอยตอการผลิตหนึ่งคร้ัง และมีวัฏจักรชีวิตคอนขางยาวนาน ตัวออนจะไดรับ

การดูแลเปนอยางดีและมีอัตราการตายตํ่า เชน สุนัข  ชาง  มา  คน ฯลฯ เม่ือนําการเจริญลักษณะนี้มาเขียนกราฟจะได

กราฟแบบลอจิก (logistic ) หรือในกรณีของส่ิงมีชีวิตที่เปน กราฟแบบเอกโพเนนเซียล (exponential ) ในชวงแรกให
กราฟออกมาเปนรูป J–shape ในขณะท่ีสมาชิกของประชากรเพ่ิมขึ้นเร่ือยๆ สงผลใหเกิดความหนาแนนมากขึ้น การ

แกงแยงเพื่อใหไดมาซ่ึงปจจัยพื้นฐานท่ีมีอยูอยางจํากัด (K) มีสูงขึ้น จนถึงจุดสูงสุดที่สภาพพื้นที่นั้นๆ รับได ณ เวลาน้ัน 

อัตราการเกิดจะคอยๆ ลดลงในขณะท่ีอัตราการตายเพ่ิมขึ้นจนในที่สุดเทากับอัตราการเกิดหรือที่เรียกวาจุดสมดุล การเพิ่ม

ประชากรเปนแบบ logistic ซึ่งกราฟมักเปล่ียนเปนรูป     S– shape 

 

 

 

 
 
 

 
 
 

 

 

ภาพที่  4.6   การเจริญเติบโตของประชากร  

      (K คือ ขอบเขตการเจริญเติบโตของประชากรภายใตอิทธิพลของส่ิงแวดลอม) 
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4.  การรอดชีวิตของประชากร สามารถแสดงไดในรูปของกราฟอัตราการรอดชีวิต (survivorship curves) โดยจําแนกเปน 3 

ลักษณะ ดังภาพ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ภาพ รูปแบบอัตราการรอดชีวิต    (ก: มีอัตราการตายมากในชวงทายอายุ, ข1: มีอัตราการตายมากเปนชวง ๆ  

    ในวงจรชีวิต, ข2: ทางทฤษฎีมีอัตราการตายแตละชวงอายุคงที่, ข3: มีลักษณะ   คลายตัว S อัตราการตายแต

ละชวงชีวิตใกลเคียง ข2,, ค: มีอัตราการตายสูง มากในชวงแรกของชีวิต)   

 

กราฟอัตราการรอดชีวิต จําแนกไดเปน 3 ลักษณะดวยกัน คือ 

ลักษณะแรก : มีอัตราการตายในชวงตนของอายุขัยนอยมาก และเร่ิมมีอัตราการตายสูงขึ้นในชวงปลายของอายุขัย 

สามารถพบไดทั่วไปในสัตวขนาดใหญที่มีอายุยืนยาวนาน และมีอัตราการตายตํ่ามากตลอดช่ัวอายุขัย เชน มนุษย   ชาง  มา  สุนัข 

ลักษณะที่สอง : อัตราการตายเกิดขึ้นตลอดเวลาในอัตราที่สูงในทุกชวงอายุ (ส่ิงมีชีวิตมีรูปแบบการรอดชีวิตเทากันทุก

วัย) และหากอัตราการตายนั้นคงที่ กราฟที่ไดจะมีลักษณะคลายเสนทะแยงมุม แตในความเปนจริงของธรรมชาติ อาจกลาวไดวาไมมี

ส่ิงมีชีวิตชนิดใดท่ีมีอัตราการตายคงที่เลย แต เชน ไฮดรา นก  เตาเปนตน 

ลักษณะที่สาม : มีอัตราการตายในชวงวยัตนๆ ของอายุขัยสูงมาก และอัตราการตายลดลงเม่ืออายุขัยสูงขึ้นเชน ปลา  

หอย  และสัตวไมมีกระดูกสันหลัง   
 
โครงสรางอายุและอัตราสวนเพศ (age  structure and  sex  ratio) 

โครงสรางอายุ (age structure) มีความเก่ียวพันกับอัตราการเกิดและอัตราการตายของประชากร เม่ือประชากรมีการ

เจริญเติบโตและเพิ่มอายุขึ้นเร่ือยๆ จะทําใหเกิดสัดสวนของกลุมอายุตางๆ ของสมาชิกภายในกลุม ซึ่งสามารถประเมินไดจาก

สถานภาพของการสืบพันธุ ณ ขณะนั้นของประชากร และชวยพยากรณการเปล่ียนแปลงในอนาคตที่อาจเกิดขึ้นไดในลักษณะกวาง 

กลุมอายุของส่ิงมีชีวิตสามารถแบงออกเปนชวงได 3 กลุม คือ 
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1. ชวงกอนการสืบพันธุ (pre-reproductive) คือชวงของประชากรต้ังแตเกิดจนถึงกอนการสืบพันธุ 

2. ชวงวัยสืบพันธุหรือวัยเจรญิพันธุ (reproductive) คือชวงของประชากรที่สามารถผลิตลูกหลานได 

3. ชวงหลังวัยสืบพันธุ (post-reproductive) คือชวงของประชากรหลังวัยสืบพันธุ ผลิตลูกไดลดนอยลง  

หรือผลิตไมไดเลย  

กลุมอายุของส่ิงมีชีวิตแตละชนิดนั้นจะแตกตางกันไป สวนในกลุมอายุของแมลงน้ันพบวา มีชวงอายุกอนการสืบพันธุยาวนานมาก

และมีชวงสืบพันธุรวมทั้งหลังสืบพันธุส้ันมากเชนกัน 

ดังกลาวแลวขางตน กลุมของอายุประชากรยังสามารถนํามาจัดเปนกราฟแสดงความ สัมพันธของกลุมอายุตางๆ ของ

ประชากรซึ่ง เรียกวา ปรามิดอายุ (age pyramids) (ภาพที่ 4.4)           ได 3 รูปแบบ คือ 

 

 

 

 

 

                   

 

        ภาพที่   รูปแบบความสัมพันธของกลุมอายุตางๆ ของประชากร 

                   

รูปแบบที่ 1 ปรามิดฐานกวางยอดแหลม (pyramid shape structure) มีสัดสวนของประชากรกอนวัยสืบพันธุอัตราสูง

เนื่องจากมีอัตราการเกิดสูง และมีการเพิ่มปริมาณอยางรวดเร็วอาจเปนแบบ เรขาคณิต (exponential growth) เชน ประชากรของ

แมลงวันบาน เปนตน แสดงใหเห็นถึงการประสบความสําเร็จในการดํารงชีพ ชวงอายุกอนการสืบพันธุมีสัดสวนที่มากกวาอายุชวง

สืบพันธุและหลังการสืบพันธุ ดังแสดงในกราฟที่ต้ังอยูบริเวณสวนกลางและสวนยอดของ    ปรามิด ประชากรในอนาคตจะเพิ่มขึ้น 

รูปแบบที่ 2 ปรามิดรูประฆังคว่ํา (bell shape structure) มีสัดสวนของประชากรกอนวัย   สืบพันธุและวัยสืบพันธุพอๆ กัน 

การเจริญเติบโตจะเปนไปอยางชาๆ และคงท่ี ประชากรหลังการสืบพันธุหรือที่มีอายุมากมีจํานวนนอย ดังนั้นประชากรทั้ง 3 กลุมมี

ความเหมาะสมและสมดุลซึ่งกันและกัน ประชากรจะคงที่ไมคอยมีการเปล่ียนแปลง 

รูปแบบที่ 3 ปรามิดรูปบาตรคว่ํา หรือกานํ้าชา (urn shaped structure) มีสัดสวนของวัยกอนสืบพันธุจํานวนนอยกวาวัย

สืบพันธุและวัยหลังสืบพันธุ อัตราการเกิดลดลงอยางตอเนื่อง ประชากรอาจมีการตายเกิดขึ้น ในอนาคตจะมีจํานวนประชากรที่

ลดลง 

                1                                        2                                3 
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